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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 1993 Posła na Sejm RP, Pana Krzysztofa Tuduja 
z dnia 15 marca 2024 roku w sprawie budowy kolejowego tunelu średnicowego wraz 
z jego wykończeniem w województwie łódzkim, przekazuję poniżej stosowne informacje.

1. Które instytucje bezpośrednio odpowiadają za nadzór rzek na terenie miasta 
Łódź?

Zgodnie z art. 212 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. - Prawo wodne 
(Dz.U. z 2023 r. poz. 1478, z późn. zm.) prawa właścicielskie w stosunku do wód 
publicznych stanowiących własność Skarbu Państwa wykonuje Państwowe Gospodarstwo 
Wodne Wody Polskie. Na terenie m. Łódź w zlewni rzeki Ner (rz. Jasień, Olechówka, Łódka, 
Jasieniec) prawa właścicielskie wykonuje Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie 
Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w Poznaniu. Na pozostałym obszarze m. Łódź, 
dla pozostałych rzek (poza zlewnią rzeki Ner), prawa właścicielskie wykonuje Państwowe 
Gospodarstwo Wodne Wody Polskie Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w Warszawie. 

Należy zaznaczyć, że znaczna część odcinków rzek na terenie m. Łódź jest zabudowana 
i ujęta w zamknięte kanały (koryta rzek służą jako odbiorniki wód deszczowych z terenów 
miasta). W latach ubiegłych miasto Łódź, na gruntach pod powierzchniowymi wodami 
płynącymi, wykonało szereg elementów infrastruktury komunalnej stanowiących również 
urządzenia wodne, o których mowa w art. 16 pkt 65 ustawy Prawo wodne, służących 
do kształtowania zasobów wodnych lub korzystania z tych zasobów. Wyżej wymieniona 
infrastruktura komunalna została wykonana głównie w celu umożliwienia odbioru wód 
opadowych z terenów miejskich, ochrony przed lokalnymi podtopieniami oraz w celach 
rekreacyjnych. 

W związku z powyższym utrzymywanie tych odcinków rzek oraz innych urządzeń wodnych 
zgodnie z art. 188 ustawy Prawo wodne należy do ich właścicieli i polega na eksploatacji, 
konserwacji oraz remontach w celu zachowania ich funkcji.

2. Czy na terenie miasta Łódź znajdują się rzeki podziemne, które nie podlegają 
nadzorowi lub ich część nie podlega nadzorowi instytucji do tego 
wyznaczonych? Jeśli tak, to proszę o wykaz tych rzek oraz takich odcinków.
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Na terenie m. Łódź występuje rzeka Lamus ujęta w kryty kanał znajdujący się 
pod powierzchnią ziemi. Przedmiotowy ciek został zarurowany najprawdopodobniej 
na przełomie XIX i XX wieku. Obecnie w całości (ok. 2 km) płynie podziemnym ceglanym 
kanałem przez centrum m. Łódź i uchodzi do rzeki Jasień na jego odcinku zarurowanym. 
Zgodnie z informacjami prasowymi, w tym Biuletynem Informacji Publicznej rzeka Lamus 
zostanie przywrócona do naturalnego krajobrazu dzięki wsparciu finansowemu Unii 
Europejskiej. Miasto Łódź - Zarząd Inwestycji Miejskich aktualnie realizuje projekt 
pilotażowy „Innowacyjny i kompleksowy pomysł na rozwój różnorodności biologicznej 
w miastach dla samorządów w Europie - odbudowa miejskiego ekosystemu wodnego 
miasta Łodzi”. Projekt zakłada stworzenie unikatowego na skalę miasta parku, a sposób 
użytkowania parku ma być podporządkowany przepływowi wody. W związku 
z powyższym planuje się następujące działania:
 odkrycie cieku Lamus w centralnej części parku,
 zastosowanie Sekwencyjnego Systemu Sedymentacyjno-Biofiltracyjnego (SSSB) 

zapewniającego w naturalny sposób oczyszczanie wody w odkrytym korycie,
 zastosowanie na terenie parku rozwiązań Nature Besed Solution (NBS), takich jak: 

niecka retencyjna i zielona ściana, mających na celu zmniejszenie odpływu wód 
opadowych do kanalizacji miejskiej i poprawienie retencji wód w miejscu ich opadu,

 wzbogacenie bioróżnorodności poprzez wprowadzenie do szaty roślinnej gatunków 
przystosowanych do siedlisk wodnych i ekotonowych (np. hydrofity) oraz 
zróżnicowanie roślinności niskiej poprzez nowe nasadzenia dostosowane do 
stanowisk słonecznych, zalewowych, cienistych.

3. Czy istnieją procedury postępowania w sytuacji osunięć gruntów pod 
budynkami na terenie zurbanizowanym? Jeśli tak, to proszę o wskazanie 
informacji gdzie można znaleźć ich wykaz oraz opis.

W zakresie powyższego pytania należy zauważy, że dotyczy działania Ministra Rozwoju 
i Technologii, który zgodnie z rozporządzeniem Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 grudnia 
2023 r. w sprawie szczegółowego zakresu działania Ministra Rozwoju i Technologii, kieruje 
działem administracji rządowej „budownictwo, planowanie i zagospodarowanie 
przestrzenne oraz mieszkalnictwo” (Dz.U. 2023 poz. 2721).

Z poważaniem

Dokument podpisany elektronicznie przez:

z upoważnienia Ministra Infrastruktury
Przemysław Koperski
Podsekretarz Stanu

Do wiadomości

1. Pan Krzysztof Hetman, Minister Rozwoju i Technologii.
2. Departament Spraw Parlamentarnych KPRM
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